

拿球、带球、射门、被挡出;然后再拿球、再带球、再射门、再被挡出来……

5月15日的这个晚上,当比赛态度和努力程度拉满到了10分的马莱莱一遍又一遍 地"复制+粘贴"这样的过程时,对坚守在八万人体育场看台上的两万七千多名申花球 迷来讲,除了不遗余力地加油助威之外,他们能做的,也只有在等待中煎熬,或者更确 切地说,是在煎熬中等待,等待一个连他们自己也不知道的、到底会是什么样的一个结 果,毕竟在蒋圣龙将球打进青岛海牛队大门之前,与青岛海牛队的这场比赛已经踢了 88分钟,而比分依然还是0比0。

本版撰稿 本报记者 李冰

在各项赛事已经取得1499个进 球之后,谁能为申花队打进第1500 个,同时也是极具纪念意义的这个进 球,似乎成了一道魔咒,先是在上一轮 客场几乎压着对手打的情况下,最终 与天津津门虎队0比0战平,然后又 是主场与青岛海牛队的这场比赛中。

## "带刀后卫"名副其实

迟迟无法敲开看上去并不算强的 对手的大门,即便是上赛季驯"牛"最 有心得的马莱莱,哪怕急到把海牛队 医的医药箱直接拎到场外赢得了球迷 的一片掌声。

至少在这场申花与海牛队的比赛 中,命运还是眷顾了表现更加出色的 蒋圣龙,在他机敏地将对方推射空门 的皮球在球门线前挡出之后,又给了 他一次在海牛队禁区内面对空门的机 会,而小蒋也成功地用自己并不擅长 的左脚将球打进,为申花队赢得一场 至关重要胜利的同时,也在申花队史 的第1500个进球上面,刻下了"蒋圣 龙"这个名字。

或许是一种巧合,与青岛海牛队 的比赛开始之前,当进球并不算多的 蒋圣龙以"过去十个赛季最佳进球 者"的身份出现在八万人体育场两侧 的大屏幕上时,冥冥之中是否也在预 示着,这又将是一场属于这名申花中

对阵海牛队之前的11场比赛中,

蒋圣龙共计出场989分钟,只比保持 全勤的门将鲍亚雄少了1分钟,他在 申花队防守体系中的重要性不言而 喻。与此同时,作为申花队的"带刀侍 卫",拥有身高和头球优势的蒋圣龙, 同样也是球队定位球进攻战术中的重 要角色,上赛季主场与河南队的那场 比赛,在比分落后而进攻却没有起色 的情况下,蒋圣龙直接被推到了中锋 的位置上,并且最终头球破门,帮助申 花队扳平了比分,而他的这个进球,也 入选了俱乐部官方评出的过去十个赛 季当中最佳进球之一。

## 斯帅:他是比赛的英雄

尽管已经做好了"海牛这个对手 不容易对付"的心理准备,但可以肯定 的是,这场比赛的艰苦程度,还是超出 了不少人的预期,面对申花进攻"火力 群"的狂轰乱炸,海牛队保持防线稳定 的前提下,不断通过中前场外援的个 人能力,在反击当中威胁申花队的球 门——上半场第14分钟,蒋圣龙曾经 有过一次冒顶,好在身后的海牛队外 援仓促之下将球打高,申花队算是逃 过了一劫。

虽然出现了失误,但蒋圣龙的心 态并没有因此受到影响,一如他在下 半场第29分钟时成功挡出了对手的 推射空门时那样。"防线上总有人失 误,但我们会弥补回来的,作为后卫, 我不会让别人轻易进球。"

除了做好防守这个"本职工作"之 外,蒋圣龙在这场比赛中更让球迷津 津乐道的,显然还是他下半场最后阶 段为申花队打开胜利之门的那个进 球。"当时正好在那个位置上,然后就 把球打进去了。"在蒋圣龙看来,这个 进球不仅同样要归功于在前点吸引了 海牛队防守注意力的队友,更是全队 上下团结一心战胜对手决心的体现: "哪怕到了最后一分钟,我们也不会放 弃,也会坚持到最后一刻,因为这是我 们的主场,不会轻易让别人带1分出 去,这3分是我们必须拿下的!"至于 自己打进的这粒相当有纪念意义的申 花队史第1500粒进球,表示荣幸的同 时,小蒋也和所有申花队友一样,将目 标瞄准了"下一个":"希望未来的每一 个球大家去努力,向着目标前进。'

作为申花队的正印前锋,虽然有 些遗憾地与相当有纪念意义的队史第 1500个进球擦身而过,但同样在比赛 中打进一球为申花队锁定胜局的马莱 莱赛后在被问到"如何评价蒋圣龙表 现"的时候,脱口而出就是一句"我爱 他"。"他(蒋圣龙)那次解围非常重要, 展现出了我们球队的一种精神,一种 不放弃的精神,这也是本赛季我们战 斗精神的一种体现。"而主教练斯卢茨 基更是直截了当地用"英雄"两个字对 攻防两端同样表现出色的蒋圣龙"定 义":"在我看来,他(蒋圣龙)更应该是 今天这场比赛的最佳球员。'

## 缺少特谢拉和阿马杜, 申花像换了-

顶着一头乱蓬蓬头发走进新闻中心参加赛后新闻发布会的申花主帅斯卢茨基, 与90分钟之前跟在队员后面入场时相比,完全是两种状态。

整场比赛中,更喜欢坐在教练席 椅子上"摇啊摇"的斯卢茨基至少有三 次冲到场边,然后双手用力地抓着自 己的头发一顿摩擦,以至于有球迷都 开始为他担心起来——这种迟迟打不 开局面的比赛多来几场的话,"司机" 会不会把自己的头发给薅光了?

虽然在外界看来,积分榜上暂居 榜首的申花拿下排名垫底的青岛海 牛"问题不大",但是对于本场比赛的 艰苦性,斯卢茨基还是做足了准备, 告诫队员们要做好打持久战的准备, 毕竟上轮打完天津津门虎队之后他 就基本确定,特谢拉和阿马杜一前一 后攻防两条线上的核心队员应该都 踢不了与海牛队的这场比赛:"对手 在比赛中采取密集和低位防守,跟这 样的对手比赛是非常困难的,虽然每 个人都知道,越早取得进球越容易打 开局面,获得更大的进攻空间,但 这并不容易做到。我

很高兴,队员们今天一直到最后一刻 都没有放弃,都在坚持战斗,并且最终

在斯卢茨基看来,即便一些重要 球员不能上场比赛,也要全力以赴保 持球队的打法和风格:"我们在朝着 这样一个目标去做,也在努力做出一 些改变。"但话虽如此,申花队10号 缺席带来的影响还是显而易见的,并 且从上一场打天津津门虎延续到了 这次打海牛队的比赛当中,最直接的 体现就是面对对方密集防守时,很难 在中路创造出机会,斯帅不得不将进 攻重点放到了两个边路的传中上 面。"我们一方面会选择更多边路传 中,利用我们两位中锋的身高优势, 但我们也有第二种选择,就是需要更 多的中路队员进行接传转移然后送 出渗透传球。我们今天的10号位球 员是谢鹏飞,他的特点更多还是适合 在边路发挥。在缺少特谢拉的情况

下,我们的中路接应送出最后一传的 队员可能有所缺失,所以我们选择了 更多的传中去制造机会。"

同样"牵一发而动全身"的,还有 司职后腰的阿马杜。

与青岛海牛队赛前一天的最后一 次训练,阿马杜并没有出现,对于一向 喜欢打"明牌"的斯卢茨基来讲,这也 就意味着,这名外援后腰应该不会出 现在第二天的比赛当中了,当时在外 界看来,这应该是教练组在对他进行 保护性使用。一方面,相比接下来的 几个对手,青岛海牛队的整体实力相 对较弱,尤其是进攻给申花防线制造 的压力不会太大;另一方面阿马杜本 身有一些伤,并不完全具备上场条件, 再加上已经背了三张黄牌,作为防守 大闸的这块"好钢",自然要用到更能 体现他价值的"刀刃"上面。

没有阿马杜在中场的调度,用一位 现场观战的业内人士的话说,就是"申



"申花队今年最鲜明的两个特点,就是 高位逼抢和快速高效的攻防转换,至 少在这场比赛当中的大部分时间里, 这两点都没有体现出来。不管青岛海 牛队球员采用的是什么样的方法,比 赛确实是按照他们的节奏在走,通过 不断的切割和中断,打乱比赛节奏,让 你申花快不起来,然后当你进攻的时 候,我所有的人都在防守位置上,不怕

你从两边起球,就像斯卢茨基赛后说的 那样,面对对手在低位的密集防守,想要 进球确实没那么容易。对申花而言,接 下来可能会越来越多面对像天津津门 虎和青岛海牛队这样的对手,能否尽快 找到行之有效的应对方法,不管对斯卢 茨基还是申花队来讲,都将是一次不 小的考验。"